

→ Сами предприятия по-разному оценивают влияние пандемии COVID-19 на производство. Так, с серьезными проблемами столкнулась авиакомпания «Уральские авиалинии», которая относится к наиболее пострадавшим от коронавируса видам бизнеса. Чистый убыток компании по РСБУ составил 4,3 млрд руб. Выручка за девять месяцев 2020 года достигла лишь 40,2 млрд руб. против 67,2 млрд руб. в 2019 году. Прочие расходы авиакомпании выросли в 2,2 раза: с 2,2 млрд руб. за девять месяцев 2019 года до 4,9 млрд руб. аналогичного периода 2020 года. После закрытия границ в марте и практически полной приостановки международного сообщения, за исключением вывозных и бизнес-рейсов, «Уральские авиалинии» на 30% сократили число рейсов. Это отразилось на пассажиропотоке, который по итогам девяти месяцев составил всего 9,9 млн человек — на 45% ниже уровня 2019 года.

Крупнейший производитель титана — ПАО «Корпорация «ВСМПО-Ависма»» (площадки в Верхней Салде и Березняках) — на фоне пандемии прогнозирует сокращение выручки на 25%. Если в 2019 году компания получила \$1,6 млрд выручки, то в этом году компания рассчитывает получить лишь \$1,2 млрд. Корпорация ожидает снижения объемов производства титана на 23% от уровня 2019 года, тогда было произведено 32,5 тыс. т. Напомним, что «ВСМПО-Ависма» обеспечивала до 35% всех потребностей в титане Boeing, 65% — Airbus и 100% — Embraer. Однако из-за пандемии компания столкнулась со снижением спроса на авиарынке и была вынуждена сократить производственный план по выпуску товарной титановой продукции с 39 тыс. т до 26,5 тыс. т. Около 50% штата (10 тыс. сотрудников) в конце июня были переведены на режим неполной занятости. В 2021 году «ВСМПО-Ависма» планирует снизить долю авиации

в продажах до 60–65%. Вместо этого корпорация увеличит неавиационные продажи, к которым относит, в частности, медицину.

ПРИРОСТ МОЩНОСТЕЙ В то же время в Свердловской области были предприятия, которые смогли в период пандемии увеличить производственные показатели. Среди них: компании по производству средств индивидуальной защиты, антисептиков, лекарственных препаратов, медицинского оборудования. «В феврале мы производили 20 тыс. одноразовых масок в сутки. Сейчас этот показатель достиг миллиона масок в сутки. Потребление масок в Свердловской области с учетом нужд медицинских учреждений составляет 200 тыс. единиц в сутки. Оставшийся объем продукции экспортируется в другие регионы России и в страны Европы», — сообщил заместитель регионального министра промышленности и науки Игорь Зеленкин. По его словам, около половины производимых в области лекарств также отправляется в другие регионы страны и за рубеж.

В Свердловской области находится фармацевтический завод «Медсинтез», который занимается производством препарата «Триазавирин» (используется при лечении COVID-19), а также разрабатывает вакцину от коронавируса «Урал».

Логичный рост объемов производства произошел у производителей медицинской техники. Как отметил первый заместитель губернатора Алексей Орлов, завод ЭМА увеличил выпуск бактерицидных излучателей более чем в 15 раз — с 300 единиц оборудования в марте до 5 тыс. в июне. Уральский приборостроительный завод (УПЗ, входит в КРЭТ в составе госкорпорации «Ростех») нарастил выпуск аппаратов ИВЛ в 50 раз — до 3 тыс. единиц в месяц. КРЭТ назначен федеральным правительством в качестве единственного

поставщика аппаратов ИВЛ в российские больницы в рамках госконтракта с Минпромторгом (6,7 тыс. аппаратов на 7,5 млрд руб.). Кроме того, больницы закупают технику у производителя напрямую. За девять месяцев 2020 года чистая прибыль УПЗ составила более 1,83 млрд руб., что в 276 раз больше, чем за аналогичный период прошлого года, следует из отчета компании.

Экспорт Свердловской области с начала 2020 года потерял около 4–4,5% в физическом объеме и 14% в долларовом эквиваленте по сравнению с уровнем 2019 года, сообщил президент Уральской торгово-промышленной палаты (УТПП) Андрей Беседин. По его словам, благодаря поставкам аппаратов ИВЛ и другого медицинского оборудования, производимого уральскими предприятиями, Свердловская область потеряла меньше средств, чем другие регионы России. Поставки медоборудования внутри страны и за рубеж выросли в 20 раз.

ЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ ПОТРЕБНОСТИ — ПОКУПАТЕЛЬСКИЕ СПОСОБНОСТИ

По словам заведующей кафедрой коммерции и торгового дела университета «Синергия» Галины Чернухиной, Свердловская область в период пандемии вошла в пятерку регионов по товарообороту. Показатель розничного товарооборота на душу населения за первое полугодие составил 120 тыс. руб., а оборот розничной торговли в сопоставимых ценах за апрель — июнь 2020 года снизился на 16% по сравнению с аналогичным периодом 2019 года. «Как и в целом по России, торговля «просела» в наибольшей степени по товарным группам непродовольственной розницы. Но отраслевая структура, ориентирующаяся на деятельность системообразующих крупных предприятий промышленного сектора экономики, позволила Свердловской

области выстоять в непростых для страны условиях», — отметила госпожа Чернухина.

«Из-за безработицы или сокращения доходов во время пандемии многие жители стали «проедать» свои накопления. Они стали totally отказываться от сравнительно крупных покупок, экономят на товарах первой необходимости и стараются выжить, в том числе за счет «выбирания» лимитов по ранее открытым кредитным картам, и рефинансируя ранее взятые кредиты», — рассказал управляющий екатеринбургского филиала РСГ Банка Сергей Карташов. Он уточнил, что та часть граждан, которая не сильно пострадала в период пандемии, стала меньше тратить средств на товары не первой необходимости: «Они снизили потребление, ограничив свои аппетиты, став меньше покупать одежды и меньше тратить на общепит. То есть перешли к сберегательной модели поведения, прежде думая о завтрашнем дне».

ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ Падение прибыли в отрасли непродовольственных товаров, снижение доходов населения и безработица привели к сокращению уровня экономической активности уральцев. По данным аппарата полпреда в УрФО, в Свердловской области в середине ноября было зарегистрировано 119,6 тыс. безработных, что 5,6 раз больше, чем в начале апреля, когда численность безработных составляла 22 тыс. человек. Показатели достигли рекордного уровня с 2008 года, тогда без работы было около 87 тыс. человек. «12 лет назад без работы оказались сотрудники системообразующих крупных предприятий, сейчас более половины поданных заявлений — от представителей «серого» сектора, их около 40 тыс. человек. Они претендуют на выплаты, которые обещал президент, и не особо заинтересованы в трудоустройстве», — пояснил заместитель свердловского губернатора Олег Чemezov.



УРАЛЬСКИЙ ПРИБОРОСТРОИТЕЛЬНЫЙ ЗАВОД УВЕЛИЧИЛ ПРИБЫЛЬ В 276 РАЗ

ЕВГЕНИЙ ЯКОБИНСКИЙ